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аспекты самозанятости и предпринимательства, определяют основные признаки 

и критерии, которые позволяют сделать вывод о том, может ли самозанятый быть 

признан предпринимателем. 
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Самозанятый и индивидуальный предприниматель (далее – ИП) – два 

термина, которые часто используются в сфере предпринимательства и 

самозанятости. Однако, возникает вопрос: является ли самозанятый 

индивидуальным предпринимателем? В данной статье мы рассмотрим признаки 

и критерии, определяющие статус самозанятого и индивидуального 

предпринимателя, а также разберем правовые и экономические аспекты данной 

темы. Практика предпринимательской деятельности с каждым годом меняется, 

и важно понимать различия между этими двумя понятиями для того, чтобы 

эффективно осуществлять свою деятельность в современных условиях. Для 

понимая актуальности данной темы достаточно обратиться к статистике, которая 

нам показывает, что по состоянию на 31 января 2024 года количество 

самозанятых граждан, зафиксировавших свой статус и применяющих 

специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход» и 

индивидуальных предпринимателей составило 9 487 340 человек1. Таким 

образом, имея официальную статистику, мы можем сделать вывод, что 

количество самозанятых и ИП большое, следует уделить должное внимание 

законодательному регулированию во избежание смешения двух данных 

терминов.  

Обратимся к легальным понятиям. Самозанятые граждане - физические 

лица, не являющиеся индивидуальными предпринимателями и оказывающие без 

привлечения наемных работников услуги физическому лицу для личных, 

                                                 
1 Федеральная налоговая служба - Единый реестр субъектов малого и среднего 

предпринимательства - https://rmsp.nalog.ru/statistics2.html 

 



домашних и (или) иных подобных нужд2. Таким образом, уже, начиная с первого 

определения, мы можем проследить тенденцию смешивания понятий, поскольку 

и самозанятые граждане, и индивидуальные предприниматели оказывают 

услуги. Как мы можем проследить из понятий, что деятельность самозанятых 

лиц ограничивается лишь услугами, связанными с личными и домашними 

нуждами.  

Согласно п.2 ст.11 Налогового кодекса РФ, индивидуальные 

предприниматели - физические лица, зарегистрированные в установленном 

порядке и осуществляющие предпринимательскую деятельность без 

образования юридического лица, главы крестьянских (фермерских) хозяйств3.  

Таким образом, два данных понятия имеют в своём роде общие признаки, 

но не следует отождествлять их, это две разные организационно-правовые 

формы ведения бизнеса. 

На наш взгляд, самозанятый и индивидуальный предприниматель это две 

разные формы, приведём конкретные аргументы.  

Для наиболее понятного обособления следует разбирать понятия по 

признакам. Основное отличие между самозанятым и индивидуальным 

предпринимателем в части налогов заключается в системе налогообложения и 

обязательствах по учету и отчетности. Так, самозанятые не являются 

плательщиками НДС и не обязаны вести бухгалтерский учёт, а налоги 

уплачиваются лишь в размере 4% или 6%, в зависимости от объема доходов. ИП 

же обязаны вести бухгалтерский учёт и платят налоги вплоть до 30% от их 

дохода, но вправе применять упрощённую систему налогообложения.  

                                                 
2 Письмо ФНС России от 02.02.2017 N ГД-4-14/1786@ <О постановке на учет (снятии с учета) 

физического лица, не являющегося индивидуальным предпринимателем и оказывающего без 

привлечения наемных работников услуги физическому лицу для личных, домашних и (или) 

иных подобных нужд> // СПС КонсультантПлюс 

 
3 "Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая)" от 31.07.1998 N 146-ФЗ (ред. от 

19.12.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2024) // СПС КонсультантПлюс 

https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_19671/
https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_19671/


Другим немаловажным отличием будет являться возможность в найме 

работников. Самозанятый работает индивидуально, а индивидуальный 

предприниматель имеет возможность нанимать работников для помощи в своей 

деятельности - ИП может создавать рабочие места, заключать трудовые 

договоры, выплачивать заработную плату и осуществлять социальные 

отчисления за своих сотрудников. 

Также, у самозанятых и ИП имеются отличия в части доходов. Отличие 

между самозанятым и индивидуальным предпринимателем в части доходов 

заключается в том, что самозанятый чаще всего получает доход от выполнения 

определенных работ или оказания услуг непосредственно заказчикам, без 

создания юридического лица. Индивидуальный предприниматель, в свою 

очередь, имеет статус юридического лица и может получать доход от своей 

предпринимательской деятельности через расчетный счет своей фирмы. 

Самозанятые платят налог на профессиональный доход тогда, когда их 

суммарный доход за отчётный период не превышает 2,4 млн рублей. При 

превышении данного лимита доходы облагаются по ставке НДФЛ 13 %.  

К примеру, Попондопуло В.Ф. разграничивает два разных понятия, 

мотивируя это тем, что «Занятие предпринимательской деятельностью без 

образования юридического лица возможно только при условии государственной 

регистрации гражданина в качестве индивидуального предпринимателя (п. 1 ст. 

23 ГК РФ) или самозанятого»4.  

«Речь идет о так называемых самозанятых, которых иначе как 

предпринимателями посчитать никак нельзя»5. 

Также следует обратиться к судебной практике, в которой также не утихают 

                                                 
4 Предпринимательское право: учебник: в 2 т. / А.П. Алексеенко, А.М. Баринов, А.Ю. Бушев 

и др.; под ред. В.Ф. Попондопуло. 6-е изд., перераб. и доп. Москва: Проспект, 2023. Т. 2. 640 

с. // СПС КонсультантПлюс 

5 Предпринимательское право: современный взгляд: монография / Е.А. Абросимова, В.К. 

Андреев, Е.Г. Афанасьева и др.; отв. ред. С.А. Карелина, П.Г. Лахно, И.С. Шиткина. М.: 

Юстицинформ, 2019. 600 с. // СПС КонсультантПлюс 
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споры относительно вопроса отнесения самозанятых граждан к индивидуальным 

предпринимателям. Так, согласно Определение Второго кассационного суда 

общей юрисдикции от 20.02.2023 N 88-4788/2023, «Понятие самозанятых 

граждан используется только для целей налогообложения, в иных случаях 

получение гражданином, не имеющим статуса индивидуального 

предпринимателя, дохода вне связи с работой по трудовому, гражданско-

правовому договору, не может расцениваться как осуществление 

предпринимательской деятельности в смысле профессиональной 

деятельности»6.  

В определении Второго кассационного суда общей юрисдикции от 

22.02.2022 по делу N 88-4140/2022 высказывается обратное мнение «Отменяя 

определение суда первой инстанции, суд апелляционной инстанции 

руководствовался вышеприведенными нормами гражданского и налогового 

законодательства и, установив, что ответчик является самозанятым, 

систематически занимается разработкой дизайн-проектов интерьеров квартир 

граждан за вознаграждение, пришел к правомерному выводу об осуществлении 

ответчиком предпринимательской деятельности, направленной на извлечение 

прибыли, ввиду чего истец при подаче иска обоснованно воспользовался своим 

правом выбора суда, что соответствует положениям части 7 статьи 29 

Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации и пункта 2 

статьи 17 Закона о защите прав потребителей»7. 

Таким образом, можно сделать вывод о том, что по настоящее время до сих 

пор не дан конкретный ответ на вопрос о соотношении понятий самозанятый и 

индивидуальный предприниматель, но мы придерживаемся мнения о том, что 

самозанятый и индивидуальный предприниматель – это два разных статуса 

ведения предпринимательской деятельности. Самозанятый работает на себя без 

создания юридического лица, не имеет правовых преимуществ ИП и облагается 

                                                 
6 Определение Второго кассационного суда общей юрисдикции от 20.02.2023 N 88-4788/2023. 

7 Определение Второго кассационного суда общей юрисдикции от 22.02.2022 по делу N 88-

4140/2022 
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налогами как физическое лицо. В то же время, индивидуальный 

предприниматель имеет более широкие права и возможности, включая создание 

организации, наем сотрудников и другие формы предпринимательской 

деятельности. Поэтому следует законодательно закрепить разграничение двух 

данных понятий во избежание двойственного толкования. Важно различать эти 

два статуса и выбирать тот, который наиболее подходит для конкретной 

ситуации и целей бизнеса. 
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